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1.  (4 Punkte) 

 

1.1 Wann ist eine natürliche Person nach dem Bundesgesetz über die direkte Bundessteuer auf-

grund persönlicher Zugehörigkeit steuerpflichtig (Antwort 1 Punkt, Gesetzesartikel 1 Punkt)  

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Eine natürliche Person ist aufgrund persönlicher Zugehörigkeit steuerpflichtig, wenn sie ihren 

steuerrechtlichen Wohnsitz oder Aufenthalt in der Schweiz haben (1 Punkt). Art. 3 Abs. 1 DBG 

(1 Punkt).  

 

1.2 Wann liegt ein steuerrechtlicher Aufenthalt in der Schweiz vor? (Antwort 1 Punkt, Gesetzes-

artikel 1 Punkt) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Wenn eine Person ungeachtet vorübergehender Unterbrechung (Total 1 Punkt) : 

a. während mind. 30 Tg. in der Schweiz verweilt und hier eine Erwerbstätigkeit ausübt; 

b. während mind. 90 Tg. in der Schweiz verweilt und hier keine Erwerbstätigkeit ausübt. 

Art. 3 Abs. 3 DBG (1 Punkt).  
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2.  (8 Punkte) 

Sind die folgenden Aussagen richtig oder falsch? - Bitte setzen Sie ein X in das betreffende Feld. 

Die Antworten sind nicht zu begründen. Pro zutreffende Antwort gibt es 1 Punkt. 

 

 
Nr. 
 

 
Richtig 

 
Falsch 

 
Aussage 
 

 
1. 

 
 

 
X 

 
Der Bund erhebt Grundstückgewinnsteuern.  
 

 
2. 
 

 
X 

 
 

 
Der Bund verpflichtet die Kantone, Grundstückgewinnsteuern zu 
erheben. 
 

 
3. 

 
X 

 
 

 
Eine geschiedene Frau, die vom früheren Ehepartner für sich per-
sönlich Unterhaltsbeiträge erhält (nachehelicher Unterhalt), muss 
diese als Einkommen versteuern.  
 

 
4. 

 
 

 
X 

 
Eine Mutter, die vom geschiedenen Ehegatten für die unter ihrer 
elterlichen Sorge stehenden Kinder Unterhaltsbeiträge erhält 
(Kinderalimente), muss diese nicht als Einkommen versteuern. 
 

 
5. 

 
X 

 
 

 
Eine Mutter, die vom geschiedenen Ehegatten für die in ihrem 
Haushalt lebenden mündigen Kinder Unterhaltsbeiträge erhält 
(Kinderalimente), muss diese nicht als Einkommen versteuern. 
 

 
6. 

 
 
 

 
X 

 
Die Ehegatten müssen das Erwerbseinkommen ihrer Kinder in 
ihrer Steuererklärung deklarieren und versteuern 
 

 
7. 

 
X 

 
 

 
Das Liegenschaftsvermögen wird nicht dem Wohnrechtsberech-
tigten, sondern dem Eigentümer der Liegenschaft steuerlich zu-
gerechnet und ist von diesem als Vermögen zu versteuern. 
 

 
8. 
 

 
 

 
X 

 
Bei einem Aktienmantelhandel erzielt der Verkäufer in allen Fäl-
len einen steuerfreien Kapitalgewinn. 
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3. (Total 10 Punkte)  

Herr Hugo Fröhlich ist Alleinaktionär von zwei Gesellschaften: Die Hugo AG (Nennwert 

CHF 100‘000) und die Fröhlich AG (Nennwert CHF 100‘000). Beide Gesellschaften haben keine 

Kapitaleinlagereserven. Herr Hugo Fröhlich verkauft per 01.04.2020 die Aktien der Hugo AG zum 

Steuerwert von gesamthaft CHF 2‘500‘000 an die Fröhlich AG. Im Umfang des Verkaufspreises 

gewährt Herr Fröhlich der Fröhlich AG ein zinsloses Darlehen. 

Welche Einkommenssteuerfolgen ergeben sich? Nennen Sie die Voraussetzungen und gesetzlichen 

Grundlagen und berechnen Sie das steuerbare Einkommen mit der Darstellung des Lösungswegs. 

(10 Punkte inkl. Gesetzesangabe [DBG]) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 
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Lösung:  

Es liegt eine Transponierung vor (1 Pkt.). 

Voraussetzungen Transponierung/Gesetzesgrundlage: 

- Übertragung (1/2 Pkt.) 

- Beteiligung am Grund- oder Stammkapital einer Kapitalgesellschaft (1/2 Pkt.) 

- vom Privat- ins Geschäftsvermögen eines Unternehmens (1/2 Pkt.) 

- an welchem der Veräusserer oder Einbringer mind. 50% hält (1/2 Pkt.) 

- wenn die gesamthaft erhaltene Gegenleistung den anteiligen Nennwert der übertrage-

nen Beteiligung übersteigt (1/2 Pkt.) 

Art. 20a Abs. 1 Bst. b DBG (1 Pkt.) 

Konsequenz: 

Verkaufspreis abzüglich Nennwert der übertragenen Beteiligung ist steuerbarer Vermögens-

ertrag (1 Pkt.) 

Berechnung (2.5 Punkte gesamthaft; Folgefehler zählen nicht): 

Verkaufspreis CHF 2‘500‘000 abz. Nennwert CHF 100‘000 = Differenz CHF 2‘400‘000 (1 Pkt.).  

Davon steuerbares Einkommen: CHF 2‘400‘000 * 70% = CHF 1‘680‘000 (1.5 Pkt. Folgefehler 

zählen nicht) 

Voraussetzungen steuerbares Einkommen/Gesetzesgrundlage: 

- Steuerbarkeit der geldwerten Vorteile aus Aktien zu 70% (1/2 Pkt.) 

- Beteiligungsrechte von mind. 10% (1/2 Pkt.) 

Art. 20 Abs. 1bis DBG (1 Pkt.) 
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4. (Total 5 Punkte) 

Toni Grünert ist als Vermögensverwalter bei einer Schweizer Bank angestellt. Er verwaltet auch sein 

eigenes Vermögen und legt dieses insbesondere in Aktien und Derivaten an. Die Börsenkurse ver-

folgt Toni Grünert laufend. 

 

4.1 Nennen Sie 4 Kriterien bzw. Indizien, die für das Vorliegen eines gewerbsmässigen Wertschrif-

tenhandels sprechen? (2 Punkte) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung: pro Antwort 1 Punkt, maximal 2 Punkte  

-  

- hohe Transaktionsvolumen / häufige Geschäfte 

- kurze Halte-/Besitzesdauer 

-  

- Einsatz von Fremdkapital 

- Erzielen von Kapitalgewinnen ist Notwendigkeit für Lebenshaltung 

- Kauf und Verkauf von Derivaten ohne Absicherung von eigenen Wertschriftenpositionen 

 

 

4.2 Fortsetzung des Sachverhaltes: Toni Grünert wird von den Steuerbehörden neu als gewerbs-

mässiger Wertschriftenhändler qualifiziert. Inwiefern ändern sich die für die Bemessung seines 

steuerbaren Einkommens anwendbaren Grundsätze? Nennen Sie drei Änderungen. (3 

Punkte) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 
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Lösung: pro Antwort 1 Punkt, maximal 3 Punkte  

- Kapitalgewinne sind steuerbar  

- Verluste sind abziehbar 

- Verlustverrechnung über mehrere Steuerjahre 

- Abschreibungen sind möglich 

- geschäftsmässig begründeter Aufwand ist abziehbar 

- Sozialabgaben 

 

 

5. (10 Punkte) 

Alfred Abegg ist Alleinaktionär der Abegg AG. Vor 5 Jahren hat die Abegg AG in Flims eine Wohnung 

gekauft. Die Wohnung wird von Alfred Abegg und seiner Familie als Ferienwohnung unentgeltlich 

genutzt. Die Aktien der Abegg AG sollen in absehbarer Zeit verkauft werden. Aus diesem Grund 

verkauft die Abegg AG die Wohnung zum Preis von CHF 600‘000 an Alfred Abegg. Der Verkehrswert 

der Wohnung beträgt CHF 800‘000.  

 

5.1 Welche Einkommenssteuerfolgen hat der umschriebene Sachverhalt für Alfred Abegg (nur di-

rekte Bundessteuer)? Nennen Sie die gesetzlichen Grundlagen. (6 Punkte) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung: 

- Nutzung der Wohnung: geldwerte Leistung, Vermögensertrag in Höhe des Mietwertes 

(Sinn richtig: 1 Punkt) 

- Verkauf der Wohnung: geldwerte Leistung (1 Punkt) in Höhe von CHF 200‘000 (Ver-

kehrswert ./. Verkaufspreis; 1 Punkt)  

- Art. 20 Abs. 1 lit. c DBG (1 Punkt) 

- weil Alfred Abegg mehr als 10% der Aktien hält, werden die geldwerten Leistungen nur 

zu 70% als Einkommen besteuert (1 Punkt) 

- Art. 20 Abs. 1bis DBG (1 Punkt)  
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5.2 Welche weiteren Steuerfolgen (neben den Einkommenssteuern) löst der Sachverhalt aus? (4 

Punkte inkl. Nennung von Gesetzesartikel) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung: 

- steuerbarer Gewinn bei der Abegg AG (Sinn richtig: 1 Punkt), Art. 58 Abs. 1 Bst. b DBG 

(1 Punkt) 

- Verrechnungssteuer (1 Punkt), Art. 4 Abs. 1 Bst. b VSTG (1 Punkt) 
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6. (Total 11 Punkte) 

Konrad Keller ist Alleinaktionär der Keller Transporte AG. Die Bilanz der Keller Transporte AG stellt 

sich per 31. Dezember 2019 wie folgt dar: 

 

 

Keller Transporte AG (in TCHF) 

Flüssige Mittel 400 Kreditoren 50 

Forderungen 50 Hypothek Geschäftslg.  500 

Beteiligungen (geschäftlich) 1’400  

Fahrzeuge 500  

Mobiliar, EDV usw. 50 Ges. Reserven 500 

Werkzeuge usw. 50 Gewinnvorträge 1’900 

Fahrzeuge 500 Aktienkapital 1’000 

Geschäftsliegenschaft 1’000  

  

Total Aktiven 3’950 Total Passiven 3’950 

 

 

Stille Reserven (in TCHF): 

- auf den Beteiligungen: 600 

- auf der Geschäftsliegenschaft: 800 

 

Nicht betriebsnotwendige Aktiven 

- flüssige Mittel: 200 

 

Das Aktienkapital der Keller Transporte AG ist in 1’000 Namenaktien à nominal CHF 1'000 aufgeteilt. 

Die Aktien gehören zum Privatvermögen von Konrad Keller. 

 

Im Hinblick auf die anstehende Nachfolgeregelung verkauft Konrad Keller alle Aktien der Keller 

Transporte AG zum Gesamtpreis von CHF 5‘000’000 an die Keller Holding AG. Die Keller Holding 

AG wurde durch Thomas Keller hält 100% der Aktien an der Holdinggesellschaft. Nach dem Verkauf 

erfolgt eine Fusion beider Gesellschaften.  

 

Welche Steuerfolgen löst der Aktienverkauf aus (nur direkte Bundessteuer)? Begründen Sie Ihre 

Antworten detailliert und nennen Sie die gesetzlichen Grundlagen. Berechnen Sie den Verkaufserlös 

und das mutmassliche steuerbare Einkommen. 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 
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______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung:  

Es liegt eine indirekte Teilliquidation vor (1 Pkt.). Verkauf (1/2 Punkt) einer Beteiligung von 

mind. 20% (1/2 Punkt) vom Privat- ins Geschäftsvermögen (1/2 Punkt), und Ausschüt-

tung von nicht betriebsnotwendiger, handelsrechtlich ausschüttungsfähiger Substanz, 

die beim Verkauf schon vorhanden war (1 Punkt), innert 5 Jahren nach dem Verkauf (1/2 

Punkt); Mitwirkung des Verkäufers (1/2 Punkt) 

Art. 20a Abs. 1 Bst. a DBG (1 Pkt.) 

Konsequenz: 

Ein Teil des Verkaufserlöses wird steuerbarer Vermögensertrag (1 Pkt.). 

Berechnung (2.5 Punkte gesamthaft; Folgefehler zählen nicht): 

Verkaufserlös: CHF 5‘000‘000 abz. Nennwert CHF 1‘000‘000 = CHF 4‘000‘000  

Einkommen aus ind. Teilliquidation: nicht betriebsnotwenigen Kapitals = CHF 200‘000 

Steuerbares Einkommen Konrad Keller: CHF 200‘000 * 70% = CHF 140‘000  

Voraussetzungen steuerbares Einkommen/Gesetzesgrundlage: 

- Steuerbarkeit der geldwerten Vorteile aus Aktien zu 70% (1/2 Pkt.) 

- Beteiligungsrechte von mind. 10% (1/2 Pkt.) 

Art. 20 Abs. 1bis DBG (1 Pkt.) 
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7. (11 Punkte) 

Sind die folgenden Aussagen richtig oder falsch? - Bitte setzen Sie ein X in das betreffende Feld. 

Die Antworten sind nicht zu begründen. Pro zutreffende Antwort gibt es 1 Punkt. 

 

Nr. Richtig Falsch Aussage 

 
1. 

  
X 
 

Der Gewinnsteuersatz bei der direkten Bundessteuer beträgt  
7,6 %.  

 
2. 

 
 

 
X 

Die Kapitalsteuer von Aktiengesellschaften beträgt bei der direk-
ten Bundessteuer 0,5 %. 

 

 
3. 

 
 

 
X 

Steuerlich dürfen Rückstellungen zu Lasten der Erfolgsrechnung 
für selbst geleistete Forschungs- und Entwicklungsaufträge bis 
zu 10 Prozent des steuerbaren Gewinns, insgesamt jedoch 
höchstens bis zu 1 Million Franken, gebildet werden. 

 

 
4. 
 

 
X 

 
 

Gewinnsteuern stellen steuermindernden, geschäftsmässig be-
gründeten Aufwand dar.  

 

 
5. 

 
 

 
X 

Die Verlegung des Domizils einer Kapitalgesellschaft ins Aus-
land mit Aufgabe der Schweizer Steuerpflicht löst keine Besteu-
erung der stillen Reserven aus. 

 

 
6. 

 
X 

 
 

Kapitaleinlagen (Zuschüsse) von Aktionären stellen gemäss 
dem Bundesgesetz über die direkten Bundessteuern keinen 
steuerbaren Gewinn dar.  

 

 
7. 

 
X 

 
 

Die Schweizer Steuerpflicht einer Aktiengesellschaft mit Domizil 
im Inland erstreckt sich nicht auf Geschäftsbetriebe, Betriebs-
stätten und Grundstücke im Ausland.  

 

 
8. 

 
 

 
X 

Im Rahmen einer Sanierung kann der steuerbare Gewinn nur mit 
Verlusten aus sieben der Steuerperiode vorangegangenen Ge-
schäftsjahren verrechnet werden.  

 

 
9. 

 
X 

 
 

Die Verrechnungssteuer wird grundsätzlich auf Kapitalerträgen, 
Lotteriegewinne und Versicherungsleistungen erhoben. Von die-
ser Grundregel gibt es einige wenige Ausnahmen. 

 

 
10. 

 
 

 
X 

Der Bund kann bei Unternehmen Schenkungssteuern erheben. 
 

 
11. 

 
 

 
X 

Beim Verkauf eines negativen Aktienmantels kann die Gesell-
schaft allfällige Vorjahresverlust steuerlich geltend machen. 
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8. (Total 12 Punkte) 

 

Ausgangslage / Sachverhalt: 

Mike Müller, deutscher Staatsangehöriger, führt in Form einer Einzelunternehmung seine Geschäfte 

in Deutschland. Die deutsche Einzelunternehmung ist in einem Nischenmarkt erfolgreich tätig. Mike 

Müller möchte sein Geschäft ausdehnen. Insbesondere der Schweizer Markt hat es ihm angetan. 

Diverse Szenarien werden geprüft. 

 

8.1 Eröffnung einer Betriebsstätte der deutschen Einzelunternehmung in der Schweiz  

(7 Punkte) 

 

Erläutern Sie hinsichtlich der direkten Bundessteuer die Steuerfolgen einer Schweizer Betriebsstätte 

der deutschen Einzelunternehmung (4 Punkte; für die volle Punktzahl müssen mind. 4 verschiedene 

Folgen genannt werden) 

 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 
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Lösung: (max. 4 Punkte) 

• Art. 4 Abs. 1 lit. b DBG: Steuerpflicht aufgrund einer wirtschaftlichen Zugehörigkeit (1 Punkt) 

• Art. 6 Abs. 2 DBG: Beschränkung der Steuerpflicht auf Teile des Einkommens, für die eine 

Steuerpflicht in der Schweiz besteht. (1 Punkt) 

• Art. 6 Abs. 2 DBG: das in der Schweiz erzielte Einkommen ist mind. zu versteuern (1 Punkt). 

• Art. 6 Abs. 3 DBG: Auslandverluste sind nur satzbestimmend zu berücksichtigen. (1 Punkt) 

• Der Gewinn aus der Betriebsstätte untersteht der Schweizer Einkommenssteuer (1 Punkt) 

• Das Kapital aus der Betriebsstätte untersteht der Schweizer Vermögenssteuer (1 Punkt) 

• Art. 7 Abs. 1 DBG: Vorbehalt Steuerprogression (1 Punkt) 

• Art. 7 Abs. 2 DBG: Mindeststeuersatz Basis CH-Einkommen (1 Punkt) 

• Art. 8 Abs. 1 DBG: Beginn Steuerpflicht ab Erwerb der steuerlichen Werte oder Sitzaufnahme 

(1 Punkt) 

• transparente Besteuerung von Mike Müller (1 Punkt) 

 

 

Unterliegt der Gewinnanteil aus der Schweizer Betriebsstätte bei der Übertragung nach Deutschland 

der Schweizer Verrechnungssteuer? (1 Punkt) - Bitte begründen Sie Ihre Antwort. (2 Punkte) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung: 

Nein (1 Punkt) 

fällt nicht unter Art. 4 VStG, ist keine „Dividende“, die Besteuerung der Einzelfirma gilt als transparent 

(2 Punkte für einen genannten Grund oder sinngemäss) 
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8.2 Gründung einer Aktiengesellschaft in der Schweiz (5 Punkte) 

 

Erläutern Sie hinsichtlich der direkten Bundessteuer die Steuerfolgen der Gründung einer Schwei-

zer Aktiengesellschaft (3 Punkte; für die volle Punktzahl müssen mind. 3 verschiedene Folgen ge-

nannt werden). 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung: (max. 3 Punkte) 

• Art. 50 DBG: persönlich Zugehörigkeit wegen Sitz in der Schweiz (1 Punkt) 

• Art. 52 Abs. 1 DBG: Steuerpflicht unbeschränkt, aber nicht auf Geschäftsbetriebe, Betriebs-

stätten und Grundstücke im Ausland (1 Punkt) 

• Art. 54 Abs. 1 DBG: Steuerpflicht beginnt mit der Gründung der juristischen Person (1 Punkt) 

• Der Gewinn untersteht der Schweizer Gewinnsteuer (1 Punkt) 

• Das Kapital untersteht der Schweizer Kapitalsteuer (1 Punkt) 
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Unterliegt die Gewinnausschüttung aus der Schweizer Aktiengesellschaft an die Einzelunterneh-

mung der Schweizer Verrechnungssteuer? (1 Punkt) - Bitte begründen Sie Ihre Antwort. (1 Punkt) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung: 

Ja (1 Punkt) 

fällt unter Art. 4 VStG bzw. qualifiziert als Kapitalertrag (1 Punkt) 

 

 

9. (Total 8 Punkte) 

 

Ausgangslage / Sachverhalt: 

Die Bilanz der Pleite AG sieht wie folgt aus: 

 

Bilanz per 31.12.2011 (in TCHF)  

Flüssige Mittel 10 Kreditoren/Rückst. 60 

Debitoren 20 Darlehen Aktionär 250 

Sachanlagen  30   

  

 

 

Aktienkapital 

Verlust 

100 

-350 

Total 60 Total 60 

 

Die Pleite AG zahlt für das Passivdarlehen des Aktionärs jährlich 4% Zinsen. 
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Kann die Pleite AG die Zinsen auf dem Passivdarlehen des Aktionärs als geschäftsmässig begrün-

deten Aufwand abziehen? (1 Punkt) – Bitte begründen Sie Ihre Antwort. (2 Punkte) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

 

Lösung:  

• Nein (1 Punkt) 

• Das Darlehen qualifiziert als verdecktes Eigenkapital (1 Punkt), die Zinsen auf verdecktem 

Eigenkapital können nicht als geschäftsmässig begründeter Aufwand berücksichtig werden (1 

Punkt) 

 

 

Die Pleite AG wird zu 100% von Hans Erfolglos gehalten. Er beschliesst, die Pleite AG zu sanieren. 

Hierzu verzichtet er auf das gesamte Aktionärsdarlehen und tätigt einen Zuschuss von CHF 100‘000. 

Die Sanierungsleistungen werden mit dem Verlust verrechnet. 

 

Die Bilanz nach der Sanierung zeigt folgendes Bild: 

 

Bilanz per 31.12.2011 (in TCHF)  

Flüssige Mittel 110 Kreditoren/Rückst. 60 

Debitoren 20 Darlehen Aktionär 0 

Sachanlagen  30   

  

 

Aktienkapital 

 

100 

 

Total 160 Total 160 

 

  



 

KMU-Finanzexperte Nullserie 2020 Seite 17 von 22 

Modul 8: Steuern 14.04.2020 

 

Welche Steuerfolgen haben der Verzicht auf das Aktionärsdarlehen und der Zuschuss des Aktionärs 

bei der Pleite AG in Bezug auf die direkte Bundessteuer? (1 Punkt) - Bitte nennen Sie den Geset-

zesartikel. (1 Punkt)  

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung:  

• kein steuerbarer Gewinn (1 Punkt) 

• Art. 60 lit. a DBG (1 Punkt) 

 

 

Die Pleite AG hat einen Verlustvortrag von CHF 300‘000 aus dem Geschäftsjahr 2006, welcher noch 

nicht mit steuerlichen Gewinnen verrechnet werden konnte. Kann der Verlustvortrag mit allfälligen 

Gewinnen des Jahres 2012 verrechnet werden? (1 Punkt Begründung und 1 Punkt Gesetzesar-

tikel) 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung:  

• Ja, Verrechnung ist 7 Jahre möglich (1 Punkt) 

• Art. 67 Art. 1 DBG (1 Punkt) 
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10. (Total 11 Punkte) 

Hans Huber hat vor zwei Jahren ein denkmalgeschütztes Patrizierhaus in Aarau gekauft. Es stehen 

verschiedene Unterhaltsarbeiten an. Der Denkmalschutz hat Hans Huber Auflagen bei der Renova-

tion der Fassade gemacht. Hans Huber lässt folgende Arbeiten ausführen, wobei der Denkmalschutz 

aufgrund der Auflagen einen Beitrag von CHF 12‘000 leistet: 

 

Beurteilen Sie bitte die nachfolgenden Positionen auf die Frage hin, in welchem Umfang sie in der Steuererklä-

rung vom Einkommen abgesetzt werden können. 

 

a. Ersatz der alten Küche durch eine moderne Küche. Die alte Küche hatte damals CHF 

20‘0000 gekostet. Die neue kostet nunmehr CHF 55‘000, wobei Mehrkosten von CHF 4‘000 

dadurch bedingt sind, dass die Küche gegenüber der alten Chromstahlabdeckung nun eine 

Granitabdeckung aufweist; überdies hat er neu einen Steamer einbauen lassen (Kosten-

punkt: CHF 2‘000).  

b. Ersatz des vorbestehenden Parketts durch einen neuen Riemenparkett von gleichwertiger 

Qualität. Kosten: CHF 60‘000. In einem Zimmer hatte es zuvor einen Teppich. Der Ersatz 

dieses Teppichs hätte CHF 6‘000 gekostet, der Ersatz durch einen neuen Riemenparkett 

demgegenüber CHF 10‘000. 

c. Ersatz der bisher zweifach verglasten Fenster durch dreifach verglaste Fenster. Kosten: CHF 

40‘000. Zweifach verglaste Fenster von gleicher Qualität hätten CHF 6‘000 weniger gekostet. 

d. Isolation der Fassade: Eine normale Isolation hätte CHF 45‘000 gekostet. Aufgrund der Auf-

lagen des Denkmalschutzes kostet die Isolation nun CHF 70‘000. 

e. Anbau eines Wintergartens (Kosten: CHF 40‘000). 

f. Ersatz der bisherigen Ölheizung durch eine Wärmepumpe mit Erdsonde. Der Ersatz einer 

gleichwertigen Ölheizung hätte CHF 20‘000 gekostet. Das Bohren der Erdsonde und die 

neue Technik kostet demgegenüber CHF 70‘000. 

g. Da die Kosten für den Umbau sehr teuer sind, lässt Herr Huber einen zusätzlichen Schuld-

brief auf der Liegenschaft über CHF 250'000 errichten. Das Notariat stellt ihm hierfür eine 

Rechnung von CHF 1'500 für die Grundbuchgebühr und den Arbeitsaufwand. 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 
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______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

 

Lösung:  

a) 49‘000; Herleitung: Kosten von CHF 55‘000 abzüglich wertvermehrender Investitionen, 

d.h. – CHF 6‘000 (CHF 4‘000 + CHF 2‘000). (2 Punkte) 

b) 66‘000; (Herleitung: Kosten von CHF 60‘000 + CHF 10‘000 abzüglich wertvermehrende 

Investition von CHF 4‘000). (2 Punkte) 

c) 40‘000 (zwar teilweise wertvermehrende Investition, aber abzugsfähig da Energiemass-

nahme). (2 Punkte) 

d) 58‘000; Herleitung: Kosten von CHF 70‘000 abzüglich Kostengutsprache Denkmalschutz 

von CHF 12‘000; zwar wertvermehrende Investition, diese ist aber abzugsfähig da Ener-

giemassnahme). (2 Punkte) 

e) CHF 0, da wertvermehrende Investition. (1 Punkt) 

f)  CHF 70‘000, weil Energiemassnahme. (1 Punkt) 

g) CHF 0, da kein Unterhalt. (1 Punkt) 
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11. (Total inkl. Sachverhaltsergänzung 10 Punkte) 

Hans und Marta Müller haben am 1. Juli 1997 ein Grundstück in Aarau für CHF 200‘000 gekauft und 

im Jahr 1998 für CHF 1.1 Mio. ein Landhaus erstellt. Im Jahr 2003 haben sie zudem ein Schwimm-

bad für CHF 150‘000 sowie einen Wintergarten für CHF 100‘000 erstellt. Nun verkauft das Ehepaar 

Müller ihr Landhaus am 1. April 2020 für CHF 2.4 Mio. Die Käufer übernehmen im Rahmen des 

Kaufvertrages die Hypothek von CHF 1.0 Mio.  

 

Frage 1: (5 Punkte)  

Für welchen Gewinn veranlagt die Steuerkommission Aarau Herrn und Frau Müller und wie hoch ist 

die Grundstückgewinnsteuer?  

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung zur Frage 1: 

-  Das Haus wird nach 23 begonnenen Besitzesjahren verkauft. Die pauschalen 

Anlagekosten betragen somit 68% von CHF 2.4 Mio. oder CHF 1'632'000. (2 Punkte) 

 

-  Der Grundstückgewinn beträgt: CHF 768'000.00 (= CHF 2'400'000 ./. CHF 1'632'000. (1 

Punkt) 

 

-  Der Steuersatz beträgt bis zum vollendeten 23. Besitzesjahr 8%, (1 Punkt), die Grundstück-

gewinnsteuer damit CHF 61'440.00 (= CHF 768‘000 x 0.08) (1 Punkt) 
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Sachverhaltsergänzung 

Hans und Marta Müller haben im Oktober 2019 eine 250m2 grosse Eigentumswohnung in Aarau zu 

einem Preis von CHF 1.9 Mio. gekauft. 

 

Frage 2: (2 Punkte) 

Hans und Marta Müller wollen möglichst keine Steuern im Zusammenhang mit dem Verkauf ihres 

Einfamilienhauses in Aarau bezahlen. Auf welchen Tatbestand könnte sich das Ehepaar Müller be-

rufen? Nennen Sie auch die gesetzliche Grundlage. 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung zu Frage 2: 

Es müssen die Voraussetzungen der Ersatzbeschaffung (§ 98 Abs. 1 StG) erfüllt sein. 

(2 Punkte) 
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Frage 3: (3 Punkte)  

Falls sich das Ehepaar Müller erfolgreich auf den vorstehend gefragten gesetzlichen Tatbestand 

berufen kann, wie hoch wären diesfalls der steuerbare Grundstückgewinn und die zu bezahlende 

Grundstückgewinnsteuer? 

 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

 

Lösung zu Frage 3: 

Vom Erlös von CHF 2.4 Mio. wird der Betrag von CHF 1.9 Mio. reinvestiert.  (1 Punkt) 

 

Der steuerbare Grundstückgewinn beträgt CHF 500‘000 (= CHF 2.4 Mio  ./. CHF 1.9 Mio.). (1 Punkt). 

 

Die Grundstückgewinnsteuer beträgt damit CHF 40‘000 (= CHF 500‘000 x 0.08) 

1 Punkt) 


